《马克思主义基本原理》试题参考答案（二）
一、单项选择题

1、B   2、B    3、C   4、C   5、C   6、A  7、D    8、C  9、C  10、C    

11、D  12、B   13、C   14、C 15、C  16、D   17、B  18、C 19、C 20、A

21．B  22.C  23.C  24.C  25.A  26.D  27.B  28.A  29.D  30.B

二、多项选择题
1、ABC   2、BCE  3、BCD   4、ABC  5、CDE  6、ADE  7、CD   8、ABCE   9、BDE    10、ABCDE 

三、辨析题
1、这个观点是错误的的。世界统一于物质.”存在”只有有思维相联系时才理解为物质,”世界统一于存在”容易引起歧义:统一于物质存在还是精神存在,混淆了唯物主义与唯心主义的区别.

2、这个观点是错误的。在世界的本原问题上,物质与意识的对立是绝对的.超出这一范围,物质与意识的对立是相对的:物质决定意识,意识依赖于物质.

3、这个观点是错误的。意识的能动性的发挥必须是在物质决定的前提下,片面夸大意识的能动性是错误的.
4、错误。资本主义基本经济规律即“剩余价值规律”。剩余价值的生产即资本价值增殖的规律。支配着资本主义生产的一切主要方面和主要过程。资本主义生产不是为了生产者直接消费，而是为了追求剩余价值。正是这个规律决定了生产的社会化和生产资料资本家私人占有形式的矛盾日趋严重，决定了资本主义制度的发生、发展和灭亡。
四、材料题
（1）先进生产力表现为：生产工具比较先进、劳动者的科学素质比较高、劳动者与生产资料结合地比较合理科学。在新的情况下，世界经济一体化的发展越来越快，科学技术的发展日新月异，这些都将使先进生产力取代落后生产力的进程呈现加速度的趋势。世界各国的竞争首先是在生产力上的竞争。

（2）必须牢固树立社会主义改革和发展的基本观点和自觉性,坚定不移地推进改革,进一步解放和发展生产力；深化制度创新，解决经济和社会生活中的深层次矛盾，破除先进生产力发展的体制性障碍，需要进一步深化改革，推进制度创新；必须坚持科学技术作为第一生产力，加强自主创新能力；坚持文化创新，调动全体劳动者发展生产力的积极性等。
五、论述题：
答：产业资本的循环要经历购买、生产、销售三个阶段， 相应采取货币资本、生产资本和商品资本三种职能形式。  （1）购买阶段，即用货币购买劳动力和生产资料，以资本主义生产做准备的阶段。从表面上看，这里的购买行为与一般商品的购买活动没有什么区别，但它购买的不是一般的商品，而是作为资本主义生产要素的生产资料和劳动力这种特殊商品，它们必须在性质上相适应，在数量上保持适当比例，为剩余价值生产做准备。正是由于这一特性，它就成为产业资本循环的第一阶段。与此相适应，这里的货币也不是一般的货币，而是产业资本的一种职能形式—货币资本。 
　 （2）生产阶段，即资本家使所购买到的生产资料和劳动力结合起来，生产出新的产品和剩余价值的过程。这里劳动力与生产资料的结合方式具有特殊性，生产过程具有了资本主义的性质，它不仅要生产出新的产品，更主要的是要创造出剩余价值，因而这一阶段是产业资本循环的一个特定阶段， 而且是最为关键的阶段。 这里的生产要素——劳动力和生产资料，成为了产业资本的又一种职能形式，即生产资本。生产资本的职能就是将生产资料和劳动力作为不变资本和可变资本发挥作用，生产出包含着剩余价值的产品。 
　 （3）销售阶段，即资本家从生产领域转到流通领域，把生产出来的新产品销售出去，实现价值和剩余价值的阶段。用公式表示为W'—G'。这一过程又是产业资本循环的一个特定阶段，这是因为，这里出售的商品已不是一般的商品，而包含着雇佣工人所创造的剩余价值。生产阶段的资本主义性质，决定了销售阶段必定具有资本主义性质。与此相联系，这里的商品是产业资本的另一职能形式—商品职能。商品能否出售或商品资本的职能能否实现，是产业资本循环中至关重要的一环。 
　 （4）因此，产业资本在其运动过程中，依次经过购买、生产、销售三个阶段，并相应地采取货币资本、生产资本和商品资本三种职能形式，回到原来的出发点并实现价值增值的全过程，就是产业资本循环。
